1. Pneumatika alapfogalmak
Mi a pneumatika?

A nagynyomdsu, gazhalmazallapotd koézegek miiszaki alkalmazésokra felhaszndlo
tudomanyaga. Mivel a pneumatikus eszkozok siritett levegdvel mikddnek, ezért a
tovabbiakban gy definidlndm, hogy a pneumatika siiritett levegés technologia.

Az ipar fbleg automatizaldsi célokra haszndlja a sliritett levegds technoldgiat. Ezzel
kapcsolatosan pneumatikardl vagy pneumatikus rendszerekrol beszélhetiink.

Szamunkra a pneumatika a siiritett levegovel torténo vezérlést és eroatvitelt fogja
jelenteni.

A pneumatika elonyei, hatranyai

A pneumatikus rendszereknek szamos elénye van, amelyek koziil altalanossagban véve a
legfontosabbak:

e az energiaforrés, vagyis a siritett levegd a kornyezetiinkbdl szarmazik, amely korlatlan
mennyiségben all rendelkezésre

e haszndlat utdn a siiritett levegd visszanyeri eredeti allapotat, anélkiil, hogy barmi
valtozason menne keresztiil

o astlritett levegd rugalmas, ezért lengés- €s vibraciod-csillapitadsnal, rugdzasnal elénydsen
alkalmazhato

e a stlritett levegd csOvezetékeken keresztiil gyorsan széllithatd anélkiil, hogy jelentds
veszteségek 1épnének fel

o felhasznalhato olyan teriileteken is, ahol fokozott a tiiz- és robbanasveszély

e a nyomds-, és mennyiségszabalyozasnak koszonhetden az energiaatvitel tdg hatarok
kozott szabalyozhat6d

e apneumatikus elemek konnyen szerelhetdk, karbantarthatok, miikodésiik megbizhatd

Az elénydk mellett a legjellemzébb hatranyokkal is szembesiilniink kell:

e a slritett levegd — a felhasznélas helyétdl fliggden — gondos eldkészitést igényel, mivel
a kornyezeti levegd kompresszalasat kovetden nedvességet, valamint szilard és 1égnemi
szennyezddést is tartalmazhat

e a slritett levegd eldallitdsa a magas energiaarak, valamint a kompresszorok hatasfoka
miatt viszonylag draga energiahordozé

e a levegd Osszenyomhatosagabol adodoan nem lehet a végrehajtoelemek terhelés-
fiiggetlen pozicionalasat megvaldsitani

Fizikai alapfogalmak, mértékegységek
Az SI [Mértékegységek Nemzetkozi Rendszere, roviden SI (Systeme International d’Unités)]

mértékegységrendszer  szamos alap és  szarmaztatott  mértékegységre  ¢épiil
Ezek atfogo részletezésére most nem térnék ki.
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Alap mértékegységek, amelyek szamunkra — a pneumatikaban — érdekesek lehetnek:

e méter - m (/0ssz)

e kilogramm - kg (tomeg)
e masodperc - s (ido)

e kelvin - K (homerséklet)

Szarmaztatott mértékegységek, amelyet tisztazunk:

e newton - N (ero)
e pascal - Pa (nyomas)

Ero

Azokat a hatdsokat, amelyek a testeken alak-, vagy mozgésallapot-valtozdsokat hoznak Iétre,
er6hatdsoknak nevezziik. Azt a fizikai mennyiséget, amely a testek kozotti kolcsonhatast
(erOhatast) jellemzi, erdnek nevezziik.

A fizikaban az er6 olyan hatés, amely egy tomeggel rendelkez6 testet gyorsulasra késztet.

jele: F

mértékegysége: newton
mértékegységének a jelolése: N
SI-ben kifejezve:

kg -m

ST (kilogramm * méter / szekundum-négyzet)

Nyomas

A nyomas fizikai mennyiség, az anyagok egyik fizikai jellemzdje, allapothataroz6. A nyomas a
folyadékokban és gazokban egyforman terjed minden iranyban. A nyomast a nyomoero (F)
¢s a nyomott feliilet (A) hanyadosabol szamitjuk ki, vagyis

= |

jele: p

mértékegysége: pascal
mértékegységének a jeldlése: Pa
SI-ben kifejezve:

N

M™ (newton / négyzetméter)

A nyomas esetén a kovetkezo tobbszordsiiket szokas hasznalni:
1 kPa (kilopascal) = 1.000 Pa
1 MPa (megapascal) = 1.000.000 Pa
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A bar elnevezés hasznalata altalanosan elterjedt a fluidtechnikaban.
1 bar = 100.000 Pa = 0,1 MPa = 0,1 N/mm’ (newton / négyzetmilliméter)

Néhany orszagban, igy példaul Nagy-Britannidban és az Egyesiilt Allamokban hasznalatos még
a psi (font / négyzethiivelyk) 1 psi = 0,07 bar, kerekitve

A normal légkori nyomas, a tengerszintre vonatkoztatott nyomads, melynek értéke 1 atm
(atmoszféra).

1 atm = 101325 Pa = 1013,25 mbar (millibar) vagy hPa (hektopascal)
Ezt a mértékegységet elsdsorban a meteoroldgiaban hasznaljak. A gyakorlatban 1 atm = 1 bar.

A tiulnyomas a normal 1égkdri nyomas folotti értéket mutatja. Az abszollit nyomas értékébe a
légkéri nyomast is beleszamitjuk, tehat az abszolut nyomast 0 Pa-tol szamoljuk.
abszolut nyomads = tulnyomads + 1égkori nyomas.

l Jelolések osszefoglalasa
3 bar . . - abszolt ;
g 3 bar P@) : abszolut nyomas
tilnyomas| abszolt *  Pw : tulnyomas
bl e -pw: vakuum
Példak
e 6 bar tulnyomas = 6 bar,
1 atm = 1 bar o 7 bar abszolut nyomas = 7 bar
e 0,7 bar abszolut nyomas = 0,7 bar,) vagy
vakuum —0,3 bar(t)
0 —

A tulnyomas ¢és a vakuum elnevezés arra utal, hogy a nyomas nagyobb vagy kisebb, mint a
1égkdri nyomas.

A vékuum mindségét osztalyokra szoktak bontani:

Vakuum osztalyozasa

Normal légkori nyomas 101325 Pa =1,01325 bar = 1 bar
El6 vakuum (vagy ,,durva vakuum’) 100 kPa ... 3 kPa =1 bar ... 0,03 bar

Ko6zép vakuum 3 kPa ... 100 mPa =0,03 bar ... 0,001 mbar
Nagy vakuum 100 mPa ... 1 pPa = 0,001 mbar ... 0,01 nbar
Ultra nagy vakuum 100 nPa ... 100 pPa

Extrém nagy vakuum <100 pPa

Vilagiir 100 pPa ... <3 fPa

Tokéletes vakuum 0 Pa
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A pneumatikdban a bar mértékegység haszndlatos. Ha nincs egyéb utalas rd, akkor a nyomas
alatt tailnyomas értendo.

Lassuk ezt a gyakorlatban...
Szamitsuk ki, hogy mekkora er6t fejt ki egy adott méretli munkahenger, adott nyomason.

Pascal torvénye értelmében:

I

A

p: nyomas [Pa]
F: er6 [N]
A: feliilet [m?]

Mekkora erét fejt ki egy 40 mm atméréji munkahenger, 6 bar nyomason, ha
alaphelyzetébél indulva a véghelyzetbe miikodtetjiik?

Azért hogy az ¢értékeket mértékegység-helyesen helyettesitsik be a képletekbe, a
nyomasértéket atvaltjuk MPa-ba, amely nem mas, mint N/mm?’, a hosszméreteket pedig mm-
ben adjuk meg.

Munkahenger atméraje:
Amely a tulajdonképpen a munkahenger dugattyujanak az atméroje:

d = 40 mm

A munkahenger dugattyijanak a feliilete:
A kor teriiletének a szamitdsa, azaz a kor keresztmetszeti munkahenger dugattyjanak a
feliilete:

A képletbe behelyettesitve az értékeket:

d®-m B 40(mm)*? - 3,14
4 4

A= = 1256 mm°

Uzemi nyomas:

N

p=#6har =06 =
mm?
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A munkahenger nyomoerejének a szamitasa:
Pascal torvénye értelmében:

F=p-A

A képletbe behelyettesitve az értékeket:

\

N .
F=p - -A=06 ( HJ-IESE (mm®) = 753,6 N
mm?

A kiszamolt érték egy elméleti eré. A gyakorlatban 5% veszteséggel szdmolhatunk, amely a
surlodast, valamint az egyéb veszteséget korrigalja.

Ennek megfeleléen egy 40 mm atmérdjii munkahenger, 6 bar nyomason megkozelitoleg 716 N
nyomoeréot fejt ki, amely - gyakorlatias szemmel nézve - egy kozel 73 kg-os tomeg
sulyerejének felel meg.

Mekkora erot fejt ki ugyanez a munkahenger, ha véghelyzetbol alaphelyzetbe
miikodtetjiik?

Ugyanennek a munkahengernek a hiizéereje kisebb, mint a nyoméereje, mivel a dugattyarad
altal lefedett teriiletre a munkahenger dugattyjan nem hat a levegé nyomasa.

-+

] <=

i [t

k 1F
A dugattyu feliiletének szamitasakor a dugattyurad altal csokkentett feliiletet vessziik
figyelembe.

Azaz a dugattyt altal meghatarozott kor teriiletébdl kivonjuk a dugattyarad altal meghatérozott
kor teriiletét.

D = dugattyu atmérdje (40 mm)
d = dugattyarad atmérdéje (16 mm)

i

‘D:n dim N 40(mm)* - 3,14 16(mm)*- 3,14
F=p'ﬂ=13'( F ' g _G’E‘[ J( 4 - 4

1

N

F=06 [ ) -1055,04 (mm?) = 633,024 N
ITm=

Az 5% veszteséggel valo szamolast kdvetden a munkahenger huizéereje megkozelitleg 601
N, szemben a 716 N nyomoerdvel.
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